

# 戰爭與和平 - 2022 第一期 佳作 平鎮國中 黃○堯

- 7 年級 4 班

戰爭是極權者的慾望、受害者的悲哀、旁觀者的借鏡，為和平而戰，到

底是戰爭還是和平。

戰爭是邪惡的雙面刃，沒有任何一方能取得真正的勝利，然而時代演

變、科技進步，沒有將我們推向和平，反之讓戰爭更加殘酷。以往的世界大戰、近年來的緬甸內戰、塔利班佔領阿富汗，使我認為沒有戰爭就沒有歷史，不過語言的力量卻更強大，比起幼稚的打架，如何不動武依然能爭取利益，這才是各國該面對的課題；戰爭也讓人省思不同角色的觀點，攻擊者出兵的理由、受害者該抵禦與順從的抉擇、旁觀者是選邊還是不干涉，不同立場到底誰是對的，也可以藉由分析，了解不同面相及世界局勢。

蒙森曾說：「戰爭是求取政治是的成果，而不是軍事上的成功」。2022 年

02 月 24 日烏俄戰爭爆發，很難想像如此文明的現代社會，依然存在著故事

才會出現的情節，各國先後發出制裁，指責俄軍的入侵行動，至今戰爭已

持續一個多月，造成無數死傷，許多人被迫拆散家庭、離開家鄉，卻也成為

台灣的借鏡，該如何面對未來的一切？要抵抗，我們有辦法團結一致嗎？

這些高官的行動，使得無辜平民如此狼狽，這真的值得嗎？人民想要的是

停戰嗎？和平又該如何取得呢？

和平是多數人或組織嚮往的，雖然可以自由爭取，也可以法律強制，但

我覺得可遇不可求，和平是戰爭的解方卻也起源，因為和平所以沒有戰爭

，卻也為了追求和平而發動戰爭，普坦漢姆曾說：「和平孕育著戰爭，戰爭孕育著和平」。

居民的團結、信賴是和平的一大要數，2021年英國專家小組相關統計，

冰島為世界上最和平的國家，除了犯罪率極低，居民之間存在的就是信賴

，對於彼此不須提防之心，最真誠的互動，成為一個合作無間的團體，讓冰島全國都處於和平狀態，絲毫沒有火藥味，然而立場眾多的台灣，是否也能團結一心，一起抵禦挑戰者？攜手創造真誠的信任及美好的和平？

我非常認同西塞羅的觀點——「最勉強的和平也比最正義的戰爭受人歡

迎」，戰爭只養肥了少數人，卻使多數人血流成河，我們到底該不該發動戰爭，還是有其他更有效的方法？戰爭能造就和平，和平能引發戰爭，究竟是益或弊？值得我們再三地玩味和省思。